

济宁中考招生录取工作拉开帷幕

# 中考命题突出核心素养考察



发布会现场。

孔媛媛 济宁报道

一年一度的中考招生录取工作已经拉开帷幕。

4月22日,济宁市新闻办召开市政府政策例行吹风会新闻发布会,解读《济宁市2024年初中学业水平考试和高中阶段学校招生工作的意见》。今年初中学业水平考试的考试内容及要求较去年变化不大,考试时间依旧安排在6月13—15日举行。

据悉,考试科目包括语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、地理、历史、生物、信息技术、物理化学实验操作、体育与健康共12科。考试成绩以等级和分数两种形式呈现,其中地理、生物科目的成绩以等级形式呈现,计入学生综合素质评价档案,其他考试科目成绩以分数形式呈现:语文、数学、英语各100分,物理、道德与法治、体育与健康各60分,化学、历史各50分,信息技

术20分,物理、化学实验操作(抽选一科)10分,总分是610分。

在考试时间上,济宁市初中学业水平考试时间依旧安排在6月13日至15日举行,共三天。其中语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治科目考试时间为6月13日至14日。6月15日,为非毕业年级初中学业水平考试时间,上午,四年制初三考历史,与三年制初三历史科目同时进行;下午,三年制初二和四年制初三同时考生物,随后,三年制初二和四年制初二同时考地理。今年恢复了体育中考现场测试,各县市区将于5月初分别组织考试。物理、化学实验操作及信息技术考试将在5月8日至10日进行。

济宁市初中学业水平考试命题依据义务教育课程标准,在加强学生基础知识、基本技能考查的同时,突出核心素养考察。加强对学生理想信念、爱国

主义、品德修养、创新能力、知识见识、奋斗精神、综合素质、科学素养等方面的考查,加强对高中阶段学习乃至终生学习影响较大的知识和能力的考查。考试内容加强与实际生活的联系,增强情境创设的真实性、典型性和适切性,重视考查学生提出问题、解决问题的能力,需要说明的是,经多方调研论证,自2025年起,济宁市初中学业水平考试将逐步使用山东省统一命制的学科试题。

在招生计划上,济宁市普通高中、中等职业学校职普融通班、初中后高等职业教育(“3+4”对口贯通分段培养高职、五年一贯制高职、三二连读高职)和五年制高等师范教育实行指令性计划,中等职业学校实行指导性计划。凡拟进行第二批次录取的普通高中,须提前公布一二批次录取计划。

等级、动手操作能力、特长潜能等择优录取。凡被全市普通高中录取的学生,不得再次被其他普通高中录取。对录取后未按时报到的考生,以自动退学处理。初中学生在毕业学校就读不满两学年的(以山东省基础教育管理信息化平台中的学籍信息为准,2022年8月31日以后转入的),录取时不享受推荐生和指标生待遇。录取工作结束后任何学校不得再接纳新生,未上传至录取平台和超计划招收的学生一律不予注册学籍。

按照上级有关政策要求,公办、民办普通高中原则上实行属地招生。地处县域(县及不设区的市)的公办普通高中在本县域内招生。民办普通高中招生工作纳入所在地教育行政部门统一管理,招生范围与所在地公办普通高中保持一致,并与公办高中同步招生。普通高中要严格按照招生范围招生,不得突破。因本地生源不足,未完成招生计划的民办高中学校,将由市级教育行政部门统筹补录。

## 2、2024年济宁市职业学校录取招生有什么新举措?

为推动高中阶段学校职普融通联合育人,让学生享有更多的选择机会、更适合自己的发展方向和更高质量的教育,济宁市在职业学校开设职教高考班,在部分普通高中与职业学校开展职普融通试点。

一是开设职教高考班。山东省职教高考采取“文化素质+职业技能”考试招生办法,“知识考试”包括语文、数学、英语、专业理论4个科目,其中语文120分、数学120分、英语80分,专业理论知识200分,总计520分;“技能测试”满分为230分,总成绩750分。职教高考班通过济宁市高中阶段学校招生录取平台统一进行,招生数量不超过本校总招生数量的30%,职教高考班设置最低录取资格线(总分≥300分且语文、数学、外语三科总分≥150分),依据学业考试成绩,考查科目成绩和综合素质评价择优录取。

二是开展职普融通试点。职普融通班通过中考招录初中毕业应、往届学生。参与试点的中等职业学校为济宁市艺术教育学校、济宁市高级职业学校、济宁第一职业中等专业学校,每个学校招生计划200人。参与试点的普通高中为济宁学院附属高级中学。

“职普融通班”志愿录取批次在普通高中之后、职教高考班之前。按照考生填报的职普融通班志愿,分对口职业学校按照考试成绩从高分到低分录取。录取考生总成绩不低于该普通高中统招录取分数线的80%。学生入学注册普通高中学籍,开设普通高中课程,在职业学校就读。高一年级结束后市里统一组织考试,考试成绩处于校区前15%且不低于总成绩60%的学生保留高中学籍,转入济宁学院附属高级中学就读,后续继续学习普通高中课程。其余学生转为职业学校学籍,选择职业学校专业课程,在原职业学校就读,主要培养方向为通过职教高考升入本科、专科高等学校。

## 延伸阅读

### 1.中考招生录取的有关条件、程序和要求有哪些?

具有济宁市学籍或济宁市户籍(学籍、户籍迁入时间均应在2024年4月19日之前)的应届、往届初中毕业生,可参加全市初中学业水平考试、报考高中阶段学校。初中后高等职业教育、高等师范教育面向具有全市初中学籍的应届毕业生招生,中等职业学校面向全市应届、往届初中毕业生招生。注册过普通高中学籍者、未完成九年义务教育者、不符合省市政策规定者,不得报考。具有济宁市户籍,需回户籍所在地参加初中学业水平考试的考生,由户籍所在地县级教育行政部门进行网上资格审核,核实考生的户籍信息和学籍信息。考生在填报志愿时可报考五类学校:普通高中、中等职业学校职普融通班、初中后高等职业教育(“3+4”对口贯通分段培养学校、五年一贯制高职、三二连读高职)、五年制高等师范教育、中等职业学校。

在录取时,依次按照“3+4”对口贯通分段培养学校、普通高中学校、中等职业学校职普融通班、职教高考班、初中后高职高师学校、中等职业学校的顺序录取。普通高中录取包括推荐生录取、指标生录取、统招招生录取、特长生录取。录取时综合参照学生的考试成绩、综合素质评价

## 校园快讯

### 曲阜中医药学校 款待国外友人,展示中医药文化

本报济宁5月6日讯(通讯员 张弘珏) 4月25日,上海合作组织国家(吉尔吉斯斯坦)青年学生春令营30余人,到曲阜中医药学校开展中医药参观交流活动,曲阜中医药学校校长刘爱春,副校长丰绪霞、蒋强及相关处室人员陪同。

代表团一行参观了学校中医药特色校园和中医药博物馆,对中医药文化表现出浓厚兴趣。在中药鉴别传承创新平台工作室,大家对中药香囊的渊源、制作流程等产生浓厚兴趣,跟随专业教师的讲解,现场制作了中药香囊,对学

校的中医药文化氛围及教育环境表示高度赞扬。

在学校职业技能培训基地,代表团成员亲身体验了推拿、拔罐、艾灸等中医养生保健项目,进一步感受到了中医特色技术的奥妙。

此次交流活动,是曲阜中医药学校促进中医药国际交流的重要举措,不仅向国际友人展现了中医药文化的独特魅力,增强了学校在中医药领域的影响力,而且有力促进了中医药文化的国际化传播与推广。

### 济宁市实验初中任祥校区 走进城市展览馆,读懂运河之都

本报济宁5月6日讯(通讯员 王效旭) 4月26日,济宁市实验初中任祥校区组织2021级学生参观了济宁市城市展示馆,一睹济宁的过去、现在和未来。

在讲解员的带领下,学生们先后参观了总体规划沙盘模型秀、运河之都、大成殿、老济宁的一天、建设成就、泱泱文脉等展馆。在轻松愉快的参观过程中,同学们进一步了解了济宁的历史、文化、风貌等方面的基本情况,

增强了热爱家乡、热爱祖国的情感和文化自信。

通过这次活动,学生们身临其境地感受到济宁的过去、现在和未来,对济宁的历史沿革、当下现状和未来发展有了全新的认识,也让家乡济宁这座城市走进了学生们的内心,让大家对济宁的未来发展充满期待。学生们将以此活动为契机,用积极的心态投入到接下来的学习中,为济宁美好的明天贡献自己的一份力量。